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DELIBERAZIONE 5/18
Determina a contrarre per misure minime di sicurezza
CIG:

Il Consiglio dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri di Venezia riunito nella seduta del 17.01.2018 alle ore 20.45
PREMESSO che con deliberazione n.82/17 del 11.12.2017 il Consiglio dell’Ordine ha approvato l’adozione delle misure minime di sicurezza per l’adeguamento dell’infrastruttura informatica dell’Ente;

ATTESO che, dopo una verifica svolta congiuntamente con la società di informatica che si occupa della manutenzione hardware e software e dell’aggiornamento dei gestionali in uso, si rende indispensabile migliorare il grado di performance e sicurezza del sistema informativo dell’ente;
CONSIDERATO che il contratto in essere con la ditta TecSis srl ha per oggetto attività di tipo tecnico-sistemistica e di gestione di tutti i programmi software utilizzati presso l’Ordine e che, pertanto, i servizi richiesti  per l’adozione delle misure minime di sicurezza prevedono l’implementazione ed adeguamento necessari al perfezionamento nella gestione di tali attività, al fine di garantire il perfetto funzionamento dell’infrastruttura informatica dell’Ordine secondo gli standard di sicurezza previsti di Agid;

EVIDENZIATO che la ditta Tecsis srl si è resa disponibile all’erogazione del servizio di adeguamento applicando le tariffe già in essere con il contratto di assistenza;
RILEVATO che per affidamenti di importo inferiore a 40.000 euro, è possibile procedere mediante affidamento diretto anche senza previa consultazione di due o più operatori economici ex art. 36 DLGS 50/2016,  così come modificato dal DLgs 56-2017 in vigore dal 20-5-2017;
ATTESO che i preventivi presentati dalla ditta Tecsis e parte integrante della presente deliberazione, indicano i prezzi correnti e di mercato e sono da ritenersi equi, congrui e convenienti per l’Amministrazione se comparati ai listini di mercato;

DELIBERA
Di approvate i preventivi presentati dalla ditta Tecsis srl per l’adozione delle misure minime di sicurezza per un importo complessivo pari ad € 3.443,65 iva esclusa, cui dovranno eventualmente essere aggiunte le spese di trasferta;
tale importo graverà sul titolo I, categoria VI, capitolo 4 “Manutenzione e canoni assistenza ordinaria” che prevede uno stanziamento di € 22.000
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