








Venezia, 1 febbraio 2010

Ai Sigg. Componenti del Consiglio Regionale

Egregi Signori,

                   per beghe interne a ciascun partito o per dispetti tra rappresentanti della maggioranza e dell'opposizione, non è stato approvato il Bilancio Regionale e di conseguenza non sono stati pagati gli stipendi di medici ed infermieri.

Forse nessuno di Voi si è accorto delle conseguenze del ritardo nell'approvazione del Bilancio: a tranquillizzare le Vostre coscienze è bastato sapere che alcune ASL, grattando il fondo del barile abbiano pagato, in un modo o nell'altro.

Noi invece, Medici dell'Ospedale di Mestre e di Venezia, non siamo stati pagati ed abbiamo capito che questa cosa per voi è di poco conto.

Nonostante la grave situazione avete continuato a far mancare, al momento di votare, il numero legale.

 Chi pagherà ora gli interessi bancari per il denaro prestato ai Direttori delle varie ASL che hanno corrisposto gli stipendi? Chi pagherà gli interessi dei medici che con mutui in atto non riusciranno ad onorare il rateo mensile?

 Non è che il denaro mancasse nelle casse della Regione: il fatto è che, intascato lo stipendio, a voi non è importato nulla degli altri.

Alcuni Direttori di Aziende Sanitarie sono stati da voi messi in difficoltà e ridicolizzati, altri invece sono stati lodati unicamente perché sono stati capaci di accedere ad un altro mutuo.

Forse dimenticate che siete al vostro posto perché designati da partiti che noi abbiamo votato e che è improbabile vogliano, d'ora in poi, spendere la loro immagine per nominare persone come voi.

In ogni caso le elezioni regionali sono vicine: cominciate a preparare i bagagli !

Se il ritardo nell'approvazione del bilancio regionale sarà consistente, inizieremo anche una “class action” per richiedere a voi, personalmente, i danni causati dal vostro irresponsabile comportamento.
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