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Monsieur le Président et trčs cher ami,











Dčs mon arrivée en France, je souhaitais te remercier avec les ordres nationaux italiens et de Venise pour l’accueil tout ą fait exceptionnel que vous nous avez réservé dans cette ville d’eau et de lumičre, musée ą ciel ouvert, bijou rare témoin d’un passé prestigieux dont vous pouvez źtre fiers.





Nous avons été Walter Vorhauer, Philippe Biclet et moi-mźme et nos épouses trčs heureux de nous trouver parmi vous dans ce climat extrźmement chaleureux que seuls les méditérranéens savent exprimer.





Nous tenions ą vous remercier pour les trčs beaux présents déposés dans nos chambres, merveilleux souvenirs de cette rencontre.





Nous regrettons seulement que les impératifs d’horaires nous aient empźché de vous exprimer oralement et publiquement, notre gratitude et notre admiration.





De plus les séances de travail furent d’un trčs grand intérźt, au Gipef, nos réflexions et prises de position sur la Directive du Temps de travail et la proposition de Directive sur la mobilité des patients sont, je pense, des actes trčs forts.
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En outre, nous avons confirmation que cette organisation est vraiment « le ciment » de nos actions passées au CPME et futures ą la CEOM, et probablement pour le Bureau ą Bruxelles.





La COMEM a montré son utilité, lieu d’échanges, de réflexions et de propositions pour un dialogue Nord/Sud. Il est cependant nécessaire de réfléchir ą la situation actuelle mal vécue par certaines délégations de la rive Nord. Ne faudrait-il pas envisager un simple forum d’échanges et de propositions Nord/Sud sur des thčmes d’actualités (ex : la formation médicale).





L’Italie, et pourquoi pas Palerme, garderait un secrétariat administratif et le forum disposerait d’un Président et d’un Secrétaire général de séance uniquement ponctuels. Cela éviterait les structures rigides d’une association et donc des prises de position politiques d’un président s’exprimant sans consultation de ses membres et engageant ainsi la responsabilité de ses membres. Cette formule permettrait ainsi l’adhésion sans difficultés de tous les pays intéressés notamment, nos amis du Golfe.





Nous pourrions en débattre le 27 novembre ą Paris, veille de la CEOM.





Dans l’attente de nos prochaines rencontres, je vous renouvelle nos remerciements et nos sentiments trčs cordiaux.
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