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SICURATIVA






Ipotesi A) Polizza Base (vedasi allegato)

· le azioni stragiudiziali e giudiziali in sede civile (o la costituzione di parte civile in sede penale) per ottenere il risarcimento di danni a persone e a cose subiti per fatto illecito di terzi;
· la difesa in sede penale nei procedimenti per delitti colposi e per contravvenzioni. La prestazione è operante anche prima della formulazione ufficiale della notizia di reato;
· la difesa in sede penale nei procedimenti per reati dolosi. Tale garanzia opera solo in caso di derubrica- zione del titolo di reato da doloso a colposo ovvero in caso di proscioglimento, di assoluzione con decisione passata in giudicato (art. 530 codice di procedura penale, 1° comma), o avvenga l’archiviazione per infondatezza della notizia di reato, fermo restando l’obbligo dell’Assicurato di denunciare il sinistro nel momento in cui viene instaurato il procedimento penale;
· la difesa in sede civile contro richieste di risarcimento di danni da fatto illecito da parte di terzi. Tale garanzia opera esclusivamente in presenza di una polizza di R.C. con le seguenti modalità: in caso di intervento dell’Assicuratore di R.C. tale garanzia vale solo dopo esaurimento delle spese per resistere all’azione del danneggiato a carico dell’Assicuratore di R.C.; nel caso in cui la Polizza di R.C. pur essendo regolarmente in essere, non sia operante nella fattispecie in esame, la presente garanzia opera a primo rischio;
· il pagamento per la citazione della Compagnia di R.C.. Tale prestazione non opera se il mancato intervento della Compagnia di R.C. è conseguenza di inadempimento da parte dell’Assicurato relativamente al pagamento del premio e/o adeguamento dello stesso, ovvero se deriva da una mancata denuncia tempestiva del sinistro o ancora se la polizza di R.C. non è operante per la fattispecie in esame. La presente prestazione opera con il massimale di € 1.000,00 per sinistro;
· le controversie relative alla locazione o alla proprietà degli immobili, indicati in polizza, in cui il Professionista svolge la sua attività;
· le controversie contrattuali con società di assicurazione diverse 


Medico Generico, Specializzandi, Guardie Mediche 

Massimale € 10.000 per sinistro = Premio annuo Lordo € 100,00 

Massimale € 20.000 per sinistro = Premio annuo Lordo € 140,00

Massimale € 50.000 per sinistro= Premio annuo Lordo € 190,00 

Massimale € 100.000 per sinistro= Premio annuo Lordo € 200,00 


Medici Specialisti senza interventi chirurgici, Farmacisti, Veterinari 


Massimale € 10.000 per sinistro = Premio annuo Lordo € 170,00 

Massimale € 20.000 per sinistro = Premio annuo Lordo € 238,00

Massimale € 50.000 per sinistro= Premio annuo Lordo € 323,00 

Massimale € 100.000 per sinistro= Premio annuo Lordo € 340,00 



Medici Chirurghi, Anestesisti, Odontoiatri, Ostetrici, Primari, Direttori Sanitari, Dentisti, Radiologi 

Massimale € 10.000 per sinistro = Premio annuo Lordo € 220,00 

Massimale € 20.000 per sinistro = Premio annuo Lordo € 308,00

Massimale € 50.000 per sinistro= Premio annuo Lordo € 418,00 

Massimale € 100.000 per sinistro= Premio annuo Lordo € 440,00
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