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Azienda sociosanitaria della Regione Veneto è di riferimento ad una popolazione di circa 400.800 persone, residenti in 37 comuni della provincia di Treviso, articolati in 4 distretti. 

Il personale è composto da 4921 risorse umane tra dipendenti, professionisti convenzionati e liberi professionisti.

L’Azienda Ulss 9 dispone di  2 Presidi Ospedalieri (Treviso “Ca’ Foncello” e Oderzo) con 1200 posti letto, 4 sedi distrettuali, 4 Poliambulatori, comprendendo inoltre 1 Ospedale riabilitativo ad alta specializzazione (sperimentazione gestionale mista pubblico-privato), 3 Istituti di Cura accreditati, 12 Poliambulatori convenzionati, 20 Case di riposo.

Le dimensioni del budget 2007 sono di 713 milioni di Euro.

Parallelamente all'attività istituzionale, l’Azienda Ulss 9 di Treviso ha sviluppato progetti innovativi, in particolare nell’Information Technology. 

Nel 1997 ha dato il via al progetto per la firma elettronica. 

Nel 2001 è stato avviato – cofinanziato dal Ministero della Salute - il Progetto Escape per la firma digitale. 

Evoluzione di quest’ultimo è stata TeleMed-ESCAPE, nell’ambito del programma di e-government promosso dal Ministro per l’Innovazione e le Tecnologie. 

Ricerche finalizzate sono state svolte sulla Telemedicina, coronate con la nomina a capofila dei progetti europei:

Progetto Europeo Health Optimum, a cui partecipano ora le istituzioni sanitarie di 5 paesi (Italia, Spagna, Svezia, Danimarca, Romania).

Progetto Europeo Near To Needs in collaborazione con l'Agenzia Spaziale Europea.

Nel dicembre 2007, l'Azienda Ulss 9 è stato il primo ente sanitario in Europa  a ricevere l'Accreditamento di Eccellenza dal CCHSA (Canadian Council Health Service Accreditation).

